

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.804

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Miércoles 14 de febrero de 1923

Centralismos y monopolios intelectuales

Los centralismos y oligárquicos monopolios intelectuales, que privan, no sólo de la legítima retribución de renombre y prestigio a cuantos lo merecen en la nación, sino de la bienhechora influencia que su labor mental pudiera ejercer en el progreso de la nacional cultura, no tiene sólo este grave inconveniente, con ser él ya de tanta importancia.

Así como en el orden político están enteramente apartadas de la intervención en la cosa pública numerosísimas capacidades que no han tenido la fortuna de estar en contacto, ni obtener gracia de esos dos o tres docenas de hombres que se han apoderado del mando y han monopolizado la influencia política, sin admitir otras colaboraciones que las de sus deudos y amigos, tengan o no aptitud para tal colaboración, también en el orden intelectual unos cuantos señores, consagrados por la mutua admiración, más o menos sincera, cierran el paso a cuantos no pertenecen a sus cenáculos, o no han recibido el espaldarazo de la aprobación y aplauso que ellos se arrojan la facultad de disputar como el único título para obtener consideración y estimación del gran público en la labor mental que realicen.

Contra esto está todavía gozando predicamento entre el infinito vulgo aquella gran falsedad de que el verdadero mérito se abre al fin paso por encima de todos los obstáculos, y que, por el contrario, lo que no se abre paso es porque no tiene mérito.

La experiencia ha enseñado, en repetidísimas y elocuentes lecciones, que eso es un error nacido de elevar a regla general el caso aislado de algún que otro suceso, que si se extendía en todas sus circunstancias, se ve que no ha sido—en esa apertura del camino contra los obstáculos—tanta la eficacia exclusiva del mérito intrínseco del triunfador, como la de algún accidente fortuito, o un derroche extraordinario de voluntad, enteramente independiente del valer intelectual.

En España se da el caso de que sólo una región, Cataluña, tiene el valor de hacer, para su haber mental, el camino que considera justo hacia la estimación y el prestigio nacional y extranjero. El fenómeno obedece a que es la única comarca cuya consciencia clara de su personalidad le ha permitido, en el orden espiritual, sacudir por completo el yugo monopolizador que impone la oligarquía intelectual centralizadora de Madrid. Los valores mentales de Cataluña, ni en literatura, ni en arte, ni en ciencia necesitan el espaldarazo de los cenáculos literarios de Madrid para ser reconocidos en España y fuera de ella con el respeto que demanda su mérito. Es más, esos valores llegan a Madrid ya consagrados, impuestos. El reconocimiento de Madrid ya nada agrega al prestigio que traen; y tal es la autoridad con que vienen, que los convencidos de Madrid ni siquiera caen en la tentación de discutirlos, sin duda por evitar el fracaso.

Pero en las demás nacionalidades españolas ocurre todo lo contrario. Tal es la humildad de la sumisión con que acatan el fallo de los cenáculos madrileños, que sin su expresa declaración ninguna se atreve a valorar ni estimar por sí ningún mérito surgido en su seno.

El efecto de este fenómeno no puede ser más pernicioso para la producción mental de la nación, por multitud de razones: En primer lugar, no son computadas en el acervo de la obra intelectual de la nación, ante los demás países, más que un número de valores intelectuales mucho menor del que tiene en realidad, lo cual acarrea una inevitable depreciación mundial del prestigio intelectual que a la nación corresponde, y no se crea que esto es baladí, porque la consideración y prestigio intelectual que un país alcanza, en la consideración de los demás, jamás deja de repercutir en todos los demás órdenes de la vida, aun en los que, por ser más prácticos y tangibles, son más estimados por la generalidad vulgar de las gentes.

Pero, como arriba decimos, con ser esto muy interesante, no es este el mayor de los perjuicios que acarrea. Al fin y al cabo, lo porvenir guarda muchas sorpresas con sus rectificaciones inexorables para los errores de la esti-

mación y popularidad de lo presente. Menos mal si los valores intelectuales desestimados dejan su labor y su producción, aun desatendida por los contemporáneos, en los escondidos púteos de las bibliotecas. La posteridad, que ya no tiene temores, sacará algún día de su escondrijo esos tesoros y les dará la estimación que les corresponde. A diario estamos asistiendo a estas rectificaciones. Es más. Se ve que rara vez coincide el trueno de las celebraciones de los contemporáneos con la estimación que otorga la posteridad. Sería interminable la enumeración de los casos comprobadores de esta verdad, y tantos acudirán a la mente del lector en este momento, que ello nos dispensa de intentar enumeración alguna. Sin salir de nuestra propia vida, cuantos contamos más de cuarenta años siquiera, hemos sido ya testigos del hundimiento en el olvido de algunas de esas famas atronadoras que, durante sus días, se consideraba poco menos que sacrilego discutir; y en cambio, hemos visto conquistar cumbres de estimación definitiva, labores como la de Becker, por no ir más largo, que durante la vida del autor pasaron enteramente desapercibidas.

No es, por tanto, lo peor esta falta de justicia presente, y de agregación actual que esa producción mental desatendida en las provincias reclama para que se valore en su justo precio y estimación el haber intelectual de la nación. Al cabo, la vida nacional no es tan efímera como la de los individuos, y lo que se produzca no dejará de tener—si no hoy, mañana—el debido galardón.

Pero es el caso, que la capacidad mental desatendida, menospreciada, en la desesperanza de aportar al acervo común influencia alguna, desiste de producir en absoluto, o produce infinitamente menos de lo que su fecundidad da derecho a esperar. Extremadura es un campo donde, para comprobar esta afirmación, basta con que cada cual mire en torno suyo con desapasionado e independiente criterio, libre de la sugestión de la costumbre, que le hace mirar superior todo lo consagrado.

En las columnas de estos periódicos de las dos provincias, vemos a diario labores intelectuales que si se leyeran en periódicos de Madrid, serían estimadas aun en la misma provincia que las lee, con una muy superior consideración a la que se les dispensa. ¿Por qué?

Pues no es esto lo peor, sino que hay en las capitales extremeñas y en los pueblos de la provincia muchos valores intelectuales que ni siquiera se preocupan de producir una línea, pensando en esta falta de estimación que habría de obtener su labor, al no tener la consagración debida para que se la atiende ni aun el reducido círculo provinciano; y los que hacen algo lo dilapidan en esas crónicas bellísimas, pero aisladas, escritas por compromiso y a instante petición, sin decidirse nunca a la labor seria y definitiva que son capaces de realizar.

¿Les falta razón para obrar así? No me atrevería a afirmarlo, pero lo indiscutible es que no les falta motivo. ¿Para qué producir? No va a tener la producción compensación económica; no va a tener influencia la influencia que en el mundo intelectual da la consideración y el prestigio que se debe a su valer; no van a tener ni siquiera el halago del amor propio que reporta la justa admiración, porque ésta sólo se otorga a los consagrados; y no habiendo nada de esto, ¿para qué producir?

La producción mental de la nación, gracias a estos monopolios centralizadores, no sólo es desconocida y no computada en una cuantiosa parte de su haber, sino que se reduce a una cantidad muy superior en relación con la capacidad mental de la generación que padece tal centralismo.

No será llegada la hora de que cada elemento nacional de España, siguiendo el ejemplo de Cataluña, procure dar a sus valores la estimación debida, aumentando así no sólo su propia consideración dentro del estado español, sino la estimación espiritual de España en el mundo?

MARTÍN FERNÁNDEZ.

Noticias de Barcelona

(POR TELÉFONO)

14, 1'30 h.

Fallecimiento

Ha fallecido el presidente de la Junta de Obras del puerto, don Rómulo Bosch, que estaba afiliado al partido democrata.

Su muerte ha sido muy sentida.

Raventós a Madrid

Se sabe que en breve marchará a Madrid, donde ha sido llamado por el Gobierno, el gobernador civil, señor Raventós.

Rectificando unas frases

El *Diluvio* publica un artículo rectificando las frases que el Ejército consideró ofensivas con motivo del rescate de los prisioneros de Axdir.

Los comunistas

La agrupación comunista ha celebrado una asamblea, acordando, por unanimidad, no presentar candidatos para las próximas elecciones y activar una intensa campaña de propaganda en las barriadas extremas de la población.

Una suscripción

Los obreros del Metropolitano han abierto una suscripción con objeto de recaudar fondos para socorrer a la viuda del compañero Felipe Jiménez, que fué asesinado en los recientes sucesos.

La cantidad recaudada hasta ahora asciende a 718 pesetas.

Nombramiento de Alcalde

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento ha sido nombrado alcalde el señor Tuzell, que pertenece al partido regionalista.

Después los concejales trataron ampliamente del nombramiento de alcaldes por Real orden, acordando elevar una protesta ante el Gobierno y dirigir una comunicación a todos los Municipios de Cataluña, para que se adhieran a este mensaje de desagrado.

Un timo

En la calle de Tallers fué timado por el procedimiento del entierro, Felipe Arauz.

Los timadores le despojaron de 9.950 pesetas que llevaba.

MARTINEZ ANIDO

(POR TELÉFONO)

13, 22'30 h.

Entre los nombres que se citan para encargarse de la Comandancia general de Melilla, suena en lugar preeminente el del señor Martínez Anido, ex gobernador civil de la ciudad condal.

Para hacerse este nombramiento se consultará detenidamente con el alto comisario, señor Silvela.

PARTE OFICIAL

(POR TELÉFONO)

14, 1'30 h.

Un capitán muerto y varios soldados heridos

Zona Oriental.—A las veintitrés y treinta comunican al Ministerio de la Guerra que, hallándose de servicio de seguridad en el frente del Oeste, fué agredido por una partida de rebeldes el grupo de tropas formado por el capitán del batallón de la Princesa, don Miguel Sánchez y varios soldados.

De la agresión resultaron muertos el mencionado capitán, el sargento José Egea, el cabo Isidro Martínez y el soldado Diego Segura.

En seguida salieron de la posición de Drius fuerzas de la guarnición y dos tanques, que recogieron el cadáver y los heridos.

Una escuadrilla de Aviación efectuó un reconocimiento desde Afrau y Tizzi-Asa al zoco de T'Latza, dando por resultado las siguientes observaciones: En Afrau, completa calma.

En Tizzi-Asa, un grupo compuesto por unos 15 indígenas, tirearon el aparato, sin consecuencias, cuyos indígenas se hallaban construyendo obras de fortificación.

En Yebel Udhi se observó que los cableños habían removido el terreno para hacer trincheras.

En T'Latza los grupos de moros fueron dispersados por la aviación.

En vista de las operaciones efectuadas por la mañana en Yebel Udhi, por la tarde salieron tres aviones, bombardeando las concentraciones enemigas y haciendo un nutrido fuego de ametralladoras sobre los moros y el ganado, causándoles bajas vistas.

En la región Occidental y resto de la zona, sin novedad.

EL TUNEL.-VINOS

Tinto y blanco, 7 ptas. arroba
Aceitunas sevillanas, 0'70 kilo.

EL SEÑOR
DON PEDRO DE COCA Y PIZARRO
FALLECIÓ EN LOBÓN
El día 13 de enero de 1923
A LOS 70 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN PAPA
R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas doña Elvira y doña María de Coca; sobrinos don Luis, don Joaquín, doña Araceli y doña Mercedes Chorot de Coca; don Juan Antonio, don Eduardo y don Cristóbal Maza de Coca, y sobrinos políticos doña Pilar Rincón (viuda de Chorot), doña Magdalena Castillo, doña Remedios Cortés y doña Emilia Bejarano,

Suplican encomienden a Dios el alma del finado.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉFONO)

13, 22'30 h.

Nota oficial

El Consejo de ministros terminó a las diez de la noche, facilitándose a la salida la siguiente nota oficial:

El Consejo deploraba hondamente verse privado de los relevantes servicios que en la alta Comisaría había de prestar el señor Villanueva, y ha acordado, en vista de la enfermedad de mencionado señor, admitirle la dimisión que con reiteración había presentado.

Acordó también someter a la firma regia el decreto nombrando alto comisario civil de España en Marruecos al señor Silvela, el cual está absolutamente entificado con los asuntos de aquel territorio y será fiel intérprete de la política que el Gobierno quiere seguir en la zona de protectorado.

El Presidente acordó también someter el viernes próximo a la firma regia el mencionado decreto.

Firma de Gracia y Justicia

Por el Ministro del ramo ha sido sometido a la firma regia el siguiente decreto de su departamento: Concesión de tres indultos.

Firma de Guerra

Adquisición, por gestión directa, de varios hidroaviones y material telefónico con destino a las guarniciones de Tetuán y Ceuta.

Firma de Hacienda

Autorizando al Ayuntamiento de Zalamea la Real orden para imponer determinados arbitrios.

Gobernación

Autorizando la reparación del cable directo entre Cádiz y Tenerife. Concesión de dos grandes cruces de Beneficencia.

La reorganización del Estado Mayor

En el Consejo de ministros celebrado hoy continuó estudiándose el proyecto de decreto sobre reorganización del Estado Mayor Central. Este estudio no pudo ser terminado por lo avanzado de la hora.

Firma de Hacienda

Ascendiendo a jefe de Administración de primera clase a don Alfredo Sánchez Mollano y a don Pedro Ojespo.

Ascendiendo a jefes de segunda y tercera clase respectivamente a don Francisco Miranguano y don Pablo Albiz, pertenecientes al Cuerpo de Abogados del Estado.

Concesión de un crédito de cien mil pesetas con destino a los servicios de Sanidad militar.

Otra de un millón quinientas mil pesetas al Ministerio de Fomento para los trabajos de extinción de la langosta.

POR TELÉFONO

Madrid, 14, 1'30 h.

Audiencia regia

Su majestad el Rey recibió en audiencia al ex ministro señor Arias Miranda.

¿Dónde va Echevarrieta?

Ha sido muy comentada la salida del señor Echevarrieta con dirección a Algeciras, creyéndose que este viaje está íntimamente relacionado con los asuntos de Marruecos.

En los primeros momentos estos rumores tomaron cuerpo, pero después se ha sabido que este viaje es puramente de recreo, pues el señor Echevarrieta tiene su yate en Algeciras, en cuyo puerto ha anclado después de haber sido reparadas las averías en los astilleros de Gibraltar.

Se sabe que el señor Echevarrieta, acompañado de su familia, saldrá de Algeciras para Baleares, en cuyas islas realizará una excursión, regresando a Madrid a fines del presente mes.

Otra de cuatrocientas cincuenta mil pesetas para los gastos del primer Consejo Nacional de Ultramar.

Nombrando delegado de Hacienda de Teruel a don Francisco de Asís Delgado.

Idem jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo general a don Mariano Riestra.

14, 1'30 h.

A la salida

Después de celebrado el Consejo de ministros, salieron juntos los de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

El conde de Romanones dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—*Papa habemus.*

Al salir los de Guerra y Marina, replicaron los periodistas dirigiéndose a ellos:

—*Papa habemus, ¿eh?*

—Aquí ya tenemos Papa—replicó Alcalá Zamora.

Entonces el nuevo alto Comisario, dirigiéndose a los representantes de la Prensa, les dijo:

—Papa, no; víctima, sí.

Los reporteros entonces le felicitaron, contestándole el señor Silvela que agradecía la felicitación, pero su nuevo cargo le traería muchísimos trabajos y desvelos.

Los subalternos de Hacienda

Los informadores interrogaron al señor Pedregal si se había tratado en el Consejo de ministros del pleito de los subalternos de Hacienda.

Contestó el Ministro que ya se había tratado de este asunto en varios Consejos y se tratará en muchos más, puesto que hay muchísimos cabos que atar para que la cuestión quede debidamente solucionada.

Alba y los periodistas

Al salir del palacio de la Presidencia el ministro de Estado, señor Alba, fué abordado por los periodistas, a los que manifestó lo siguiente:

—¿Ven ustedes cómo no hay ninguna emoción por estos sucesos? Eso les demostrará que yo no engaño a nadie y que todo lo hago a la luz del día.

—Pues según tenemos entendido, de todo esto ha surgido una víctima—replicaron los periodistas.

—Una víctima precisamente no, pero desde luego el señor Silvela ha tenido que hacer un gran sacrificio para aceptar el cargo que se le ha designado.

—¿Y a quién se nombrará ministro de Marina?

Ustedes perdonen que de esto no les diga ni una palabra, pues es un secreto y no puedo violarlo.

Los restantes ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

El homenaje a los prisioneros

El *Diario Universal* publica un extenso artículo comentando los homenajes de que se hace objeto a los prisioneros de Aydir.

Se lamenta de que estén olvidados de estos homenajes el cabo Arenzana y otros soldados que fueron heroicos defensores del pozo número 2 de la posición de Tistutin, los cuales fueron citados por el señor Picasso en el expediente que instruyó como mantenedores del honor del Ejército, a pesar de la modesta escala a que pertenecen.

La cuestión religiosa

Una vez resuelto el problema de la provisión de la alta Comisaría en Marruecos, el Gobierno tratará ampliamente del programa político expuesto por los elementos de la concentración liberal, uno de cuyos problemas, y el que al parecer tiene más importancia, es el de la cuestión religiosa, el cual será abordado por el Gobierno en próximos Consejos de ministros.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 13, 22'30 h.

Despachando con el Rey

El presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, manifestó a medio día a los periodistas que había despachado con el Monarca, no sometiendo a la firma ningún decreto.

El Rey de viaje

También dijo el Presidente a los reporteros que su majestad el Rey saldría esta tarde con dirección a la provincia de Cáceres, con el fin de asistir a una cacería que en su honor ha organizado el duque de Peñaranda.

El Monarca regresará a la corte el jueves próximo.

El Consejo de esta tarde

Los periodistas interrogaron al Presidente acerca del Consejo de ministros que se celebrará esta tarde.

Contestó el marqués de Alhucemas que el viernes próximo se aprobaría en el Consejo el nombramiento del señor Silvela para alto comisario en Marruecos, siendo probable que también

se nombrará al señor Garnica para desempeñar la cartera de Marina.

Acerca del Consejo de hoy contestó el Presidente:

—A pesar de que hoy es martes y 13, ya verán ustedes cómo no ocurre nada de particular. Ahora no existen arduos problemas que resolver, y todo se desliza con la mayor tranquilidad.

El Gobernador y la Policía

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, notificándoles que el Ministro había despachado con el Rey, a cuya firma sometió algunos decretos de escaso interés.

Los representantes de la Prensa le interrogaron acerca de si se pensaba hacer algo sobre las atribuciones del Gobernador civil respecto a la Policía en relación con las atribuciones del director de Orden público.

Contestó el subsecretario que, respecto a este punto, no hay nada que hacer, puesto que no han surgido inconvenientes que impliquen un cambio de atribuciones.

López Ferrer y Alba

El alto comisario interino, señor López Ferrer, celebró hoy en el Ministerio de Estado una extensa conferencia con el señor Alba.

El nombramiento de Silvela

Hablando el marqués de Alhucemas del nombramiento del señor Silvela para la alta Comisaría de Marruecos, dijo que el acuerdo había sido del Consejo.

Aunque el señor García Prieto había recibido del Consejo de ministros un voto de confianza, no quiso hacer uso del voto concedido, juzgando más oportuno someter la cuestión al acuerdo de sus compañeros de Gabinete.

El ministro de Marina

Se asegura en los círculos políticos que para proveer la cartera de Marina será nombrado el señor Garnica.

Otros dicen que este nombramiento no se hará inmediatamente, y se ocupará de los asuntos de este Ministerio mientras tanto se resuelve la situación, el mismo presidente del Consejo.

Se cree que el nombramiento se hará cuando regrese el Rey de la cacería dada en su honor en la provincia de Cáceres, asegurándose también que en esa misma fecha será propuesto el comandante general de Melilla.

Farmacia Eausiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS
TELÉFONO 85

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

CONAC BLAZQUEZ

ANTOVARY

ESPECIALIDAD

EL CUENTO DE HOY

La barca de Caronte

POR ALFONSO HERNÁNDEZ CATÁ

El antagonismo entre el tío Vicente y el tío Lucas era casi tan antiguo como ellos. Desde el taller en donde entraron de aprendices, corrieron sus vidas materialmente paralelas y divergentes por las aficiones. Si uno quería jugar al marro, el otro proponía en seguida jugar a las chinas; y después en los juegos más trascendentales de la existencia, habíase adentrado ya tanto en ellos la costumbre de disentir, que cada cual mantenía su criterio, no solo por quedar bien consigo mismo, sino por contradecir un poco al otro.

El mar ha sido, durante toda la vida, el verdadero amor del tío Vicente. Arrullado por él de niño, sustentado por él de hombre, pagábale con fevorosa sumisión. Por uno de esos contrarios, no muy raros en los puertos cuando se relacionaba con la tierra, parecía mal cimentado, aleatorio, inseguro. Al volver de pescar, decía siempre: "¡Si yérais lo guapas que están estas cosas desde fuera!... Parecen un barco con sus luces y todo... Así como gozaba cuando, tierra adentro, decía alguien al verte: "Abi va un marinero", quería dar a todas sus cosas atributos de mar, y cuando estaba de buen humor llamaba a su mujer "Capitana".

En uno de esos cafés, siempre vibrantes de exageraciones y mentiras, oyó el tío Vicente, a los pocos meses de la salida de la guerra, comentarios acerca de las fechorías de los submarinos y la subida de los fletes. Hablábale de negocios pingües hechos por capitanes no muy temerosos de morir víctimas; citábanse ventas y reventas de buques, nombres de muelles abarrotados de mercancías por falta de medios de transporte. La cosa estaba bien revuelta y era la ocasión de tender las redes y pescar de una sola vez para toda la vida.

—¿De manera que mi gramete enfermizo ha visto que su padre guardaba algo en el pañol de la cabeza? ¡Buena vista de serviola! Lo que has visto es que vamos a ser ricos, ricos de miles, sí, señor... Que la Fortuna está a barlovento y estoy decidido a cruzar hacia allá... Y que ya están gastados los ahorros en buena madera y que mañana empieza a construir con el hijo de la

señora Emilia y un primo suyo una barca grande, que se llamará como tú.

—¿Ja, ja, ja... ¿Con que te metes a estilero?

—Y a contrabandista después, ¿sí, señor; para que vayas con el soplo si quieres. Contrabandista de guerra, no de cochino tabaco. ¿Qué te parece?

—Sus ojos flamígeros asataban la cara socarrona del compadre, y su boca sinuosa de cólera repetía una y otra vez la pregunta:

—Vamos a ver; dí por esa escotilla de contradicciones lo que te pase por la cola; tó, menor reírte así.

—Pues me parecen varias cosas; dos, pa no cansar... Una, que te entente tú y esos no hacéis ni una barca ni un Arca de Noé, y que si la hacéis le va a entrar agua hasta por los palos... La otra, y no vayas a enclabrarle, es que pa meterse en eso hace falta un coraje que tú no tienes, de lo que yo me alegro mucho, y éstos más. ¿Está claro?

El tío Vicente nada dijo. Su decisión era tan recia, que despreció los argumentos verbales. A la mañana siguiente se pusieron los tres a la obra. En tres meses el esqueleto estuvo cubierto y comenzaron a calafetar la caña. El olor de la brea alegraba a todos, y la tísica lo respiraba a bocanadas irónicas, ávidas. Lucas tuvo ante los operarios unas palabras irónicas; las últimas:

—Echarle bastante esgudo negro, que va a tener dicho que si me dieran a mí de vino lo que de agua va entrarle en cuanto le echéis...

Pero la botron y el agua no entró. "Ya entrará decía Lucas—dejen que el mejorje ese se ablande... Barca ya tenemos cuasi, cuasi... Ahora falta el contrabando y los redños. Y eso me parece que va a faltar por mucho tiempo y así sea."

Tampoco acertó en esto el agorero. Había corrido entre la gente de los muelles la noticia, y sabedores del tesoro y de la habilidad del viejo, decidieron explotarla. No quisieron el constructor decir nada y se enerró en un silencio lleno de jactancia. Sin duda, al ver llegar a quienes iban a proponerle tan arriesgada empresa, debió sentir impresión semejante a la de aquellos desesperados que, invocando con un poco de desesperación y otro de incredulidad el demonio, lo veían de pronto aparecer. Sólo después se ha sabido que dos nombres rubios bien trajeados le citaron en un café y después fueron una noche a reconocer la barca. Se dijo, a quien él exigió juramento de no decir nada, "pa que no hubiera soplos ni chacotas, y pa que alguno que ella conocía bien se royerá de rabia al ver los charts... aseguro que su Vi ente debió tener un presentimiento, y que si no se volvió atrás fué por la ambición y por el amor propio. Según él, se trataba de cargar unas cajas de gasolina, de llevarlas hasta un sitio no muy apartado y de volverse luego, cosa sencilla y corta con una misja de suerte. La noche misma de la partida, antes de que los dos carros cubiertos de hierba se deslizaran junto a la playa y se principiase a cargar, le dió un paquete de billetes; y esforzándose para cubrir con periferia alegre su emoción, le dijo:

—Guarda eso bien, es la mitá sólo, no cras... La otra se cobrará a la vuelta, y mañana tendremos pagá la barca y un buen puñado de sobre... Na de lagrimitas... No me vayas a quitar el ánimo, mujer... Ea, hasta mañana... Traré pa la nena unos pescasos... Y cuando ese

venga y me eche de meno; pues de tite que hubo contrabando y redños; no te olvides.

La partida debió ser algo despés de media noche. Desde la ventanura vio los carros alejarse y tres sombras subir a la barca, que se alejó en seguida, tendió las blanquecinas alas y se desvaneció entre las tinieblas. En el barrio apartado y madrugada, nadie advirtió el viaje. Durante el día siguiente, los comentarios fueron muchos, y algunos impurificados por la envidia. Sólo cuando al caer la tarde vieron a la madre y a la pobre enferma mirar ansiosas hacia el mar, comenzaron las inquietudes. ¿Vendría? Nadie se atrevía a preguntar claramente, y venían uno a uno hasta la puerta, con frases ambiguas de consuelo. Los últimos pescadores daban no haberlos visto. La noche fué de vigilia, de angustia, y a la madrugada sólo quedaron algunas esperanzas, que se desvanecieron durante el día. La noticia se extendió por los muelles, y alguien vino a aconsejar a la casa el no decir la verdadera causa de la expedición. Los periódicos publicaron, al cabo de una semana, la noticia de que un pescador, sorprendido sin duda por recio Levante, había zozobrado y perecido, y en la vida de la ciudad otros sucesos fueron relegando el oscuro crimen. Pero en el barrio seguía hablándose de él, soñándose con él. Pensaban unos que los malvados hombres rubios habrían estado por la barca al viejo para huir con la barca; otros suponían que, sorprendidos por un buque de guerra, habrían sido echados a pique, y al fin le daban las versiones, estaba la muerte. La viuda, cuya vida hasta esa hora fué insignificante, engrandecida ante el dolor y se dispuso a ser madre y padre de los huérfanos. Sólo la física, con ilusión quimérica, pretendía que su padre habría sido recogido por el mismo submarino a quien iba a aprovisionar, y que un día se recibiría carta suya diciendo que estaba allí, muy rico, rodeado de honores por su proeza y que volvería pronto para no trabajar más y vivir todos en un palacio. No era posible contradecirla, pues se exaltaba, y sus labios—¡¡¡plan pilidos! se cubrían de rojiza espuma. Por las noches, cuando la viuda y el tío Lucas se quedaban solos y podía llorar, él, tozudo hasta en medio de su emoción, repetía muchas veces:

—Ya sabes que esos son como mis hijos mimamente, que desde hoy ni más vino ni más tate ni más ná; a trabajar pa ellos hasta escribirse, si es preiso... ¡Por el mismo Vicente lo juré! ¡Quién iba a decir!... ¡Maldita barca y maldito mar! Ea, vamos a ver, ¿cómo crees tú que fué la desgracia? A mí no me importa decir ante toos que a cabonazos o mataos por esos, porque parece mejor, ¿no es... Ahora, que mi idea no hay quien me la quite: a la barca le entró agua y se ahogaron. ¿Es verdad o no?

Y en seguida volvía a hablar de los pequeños desvalidos cuya respiración llegaba intranquila hasta ellos; a jurar preservarlos para siempre de la miseria con sus brazos canchados; y la voz y los ojos se le llenaban de lágrimas otra vez. Cuando él se iba, la pobre mujer, apoyada hasta hacerse daño contra los hierros de la ventana, pasaba mucho tiempo mirando al mar con la ilusión de ver crecer algo a lo lejos.

ALFONSO HERNÁNDEZ CATÁ. (Colaboración especial de CORREO DE LA MAÑANA.)

Almacén de armas y efectos de caza. Expenduría de explosivos. Escopetas finas de la renombrada marca VINTASARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Gramófonos y discos. Automóviles ABADAL BUICK, neumáticos, grasas y accesorios.

Genaro Doncel-Arias Montano, 8.-Badajoz. LA MAQUINA PREDILECTA

Continental. Imagen de una máquina de escribir Continental. Texto: Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales. PRECIO, 3.50 PESETAS. De venta en la farmacia de Villanueva Castellano. ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

INTERESANTE CONFERENCIA

En el salón de sesiones del Palacio municipal de Cáceres ha pronunciado una brillante conferencia el ilustre deán de la Catedral de Toledo y presidente de la Caja extremeña de Previsión social, don José Polo Benito.

Comenzó el señor Polo Benito saludando a las autoridades asistentes al acto, recordando la fecha de la fundación de la Caja extremeña de Previsión social, diciendo que entonces la clase obrera comentaba el programa a desenvolver por la misma, al igual que ocurre en semejantes casas en España.

Luego entra de lleno en su tema, hablando de la conferencia de seguros sociales de Barcelona, que era la empresa de más importancia que se registraba en la historia contemporánea, pues en ella habían colaborado valiosos elementos políticos y científicos.

Esto—dice—parece algo nuevo, algo que semeja un programa desconocido hasta ahora, pues nunca se había dado el caso de que unidos los conservadores y los liberales, los socialistas y los catalanistas, y hasta los anarquistas bajo la bandera de España, depusieran sus ideas para unirlas y laborar por un bien común; es sencillamente, señores, que los seguros sociales vienen a remediar la crisis moral por que atraviesa España.

Habla después de los seguros de enfermedad, invalidez y maternidad, diciendo que tratarán de evitar enfermedades tan terribles como la tuberculosis, la fiebre tifoidea, el alcoholismo y el paludismo, que tanto mal causan en la nación, principalmente haciendo presa en la clase trabajadora.

Entona un elocuente canto a Barcelona, afirmando que es el alma de la nación, en donde se acogen las grandes ideas, transformándolas para llevarlas a la práctica.

Enumera las obras y Asociaciones sociales que ha visitado durante su estancia en la ciudad condal, haciendo especial mención de la Quinta de la Salud «La Alianza» y de la Caja de pensiones para la vejez, de la cual es director el insigne señor Moragas, perteneciente a la Previsión en Cataluña.

Se ocupó detenidamente el conferenciante de la Caja de pensiones para la vejez, complaciéndose en enviar un respetuoso saludo al señor Moragas, que ha tenido la honra de introducir en España la reeducación de inválidos.

Hace una sucinta reseña de algunos obreros mutilados, los cuales se ven actualmente, con sus brazos o piernas artificiales, trabajando en escritorios y talleres, gracias a la ciencia de un doctor español que durante la pasada guerra europea se dedicó en Alemania a tan humanitarias acciones.

Estos obreros, que ya no son inválidos gracias al señor Moragas y a la Caja de Pensiones, que es en Cataluña lo que la Caja Extremeña, están contentos porque su transformación no se debe a la limosna, sino al ahorro de ellos mismos.

También habla de la intervención que tuvieron los médicos titulares españoles en la Conferencia de Barcelona, elogiando la actitud de esta clase, que todo lo sacrificó al bien de la sociedad.

Manifiesta que la labor social que realiza el Instituto Nacional de Previsión y el Consejo de actuaciones, implicará en el seno de la patria una enorme revolución que se hace calladamente desde los escaños, en beneficio de los obreros del taller y de la clase media.

Anuncia el señor Polo que la Caja Extremeña se propone imprimir las conclusiones acordadas en la conferencia de Barcelona.

Termina con cariñosas frases dedicadas a Extremadura, de la cual dice que no se separa sino físicamente, pues su alma se queda en esta tierra que tanto quiere.

Al finalizar tan elocuente disertación, una calurosa salva de aplausos fué el premio a una labor tan concienzuda e importante.

Obsequio de la Sociedad NESTLE

Contra entrega de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina Lacteada NESTLE, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes: AGENCIA NESTLE Cardenal Spínola, 1.-Sevilla. Conde de Xiquena, 15 y 17.-Madrid. Comedias, 19.-Valencia. Daoiz y Velarde, 1.-Santander.

Los clientes que residan en plazas que no sean las anteriormente indicadas, deberán remitir las etiquetas a la dirección siguiente: SOCIEDAD NESTLE Gran Vía Layetana, 41.-Barcelona

Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participantes.

José Jiménez García AGENCIA DE TRANSPORTES AL FERROCARRIL Arias Montano, 9, pral. Teléfono 420

De Buenos Aires a New York a través de la América del Sur

Güemes.—Chirimoyas y empanadas—Jujuy.—El algodón y el olivo

Van a dar las once y estamos cerca de Güemes. Ese movimiento especial, que precede a las llegadas a las estaciones de alguna importancia, se nota en el convoy.

La montaña se ha separado de nosotros, alcanzándose a divisar allá a la izquierda, entre una nube de vapor que parece rodearla. De vez en cuando, rompiendo la igualdad del paisaje, un pico arrogante, todo blanco y plata, se levanta inhiesto, como presidiendo, él, que es todo improductivo, la labor de los hombres en las tierras bajas, en los valles, en esas tierras que tienen fama de producir las mejores frutas de la República.

Suena un estridente y largo pito. Entramos en Güemes.

Antes de que tengamos tiempo de dar un paso, una nube de mujeres nos asalta.

—¡Niño! ¡Niño! ¡Estas chirimoyas!

—¡No! ¡No! ¡Llévese estas empanadas!

Compramos las chirimoyas y las empanadas y hasta unos pastelillos de dulce.

La vida al aire libre, la perfecta tranquilidad de espíritu se retrata en esas caras, que son toda expresión.

Frases picarescas, festejadas a carcajadas, llegan a nuestro oído. Es que la llegada del tren, pone a todos alegre. Todo el mundo está en el andén de la estación; unos van por sus negocios, otros por el paseo, los más a «saber nuevas». Llegan los periódicos y el correo.

Güemes, capital del partido de ese nombre, tiene seis o siete mil habitantes. De allí arranca el ramal que va a Salta, capital de la provincia; así es, que no es de extrañar el movimiento que se nota.

Nos informan que se publica un diario, pero que ya ha habido dos. El otro, desapareció, empastelado, quemado, un día de ira popular, en que se agostó la paciencia de esa gente, que es paciente por excelencia. Cuestiones de la eterna y nunca bien ponderada política.

Entramos al buffet de la estación. Un vermuth con soda y el imprescindible bitter. Después, un abrazo prolongado, deseos de buen viaje, prosperidades, y al dirigimos a nuestro tren, vemos el convoy de cuatro o cinco coches, en que va nuestro amigo, que se aleja en dirección a Salta. A los pocos instantes y haciendo ángulos con la otra vía, arranca nuestro convoy.

Y como las montañas, el paisaje, el movimiento y el levantarnos al rayar la aurora nos han abierto un formidable apetito, la emprendemos con las jugosas empanadas, todavía calientes, y con las dulcíssimas chirimoyas.

No es de extrañar que al poco rato y cuando aún tenemos en la boca el gusto de los pastelillos, tuviéramos que llamar al camarero y pedirle bicarbonato, y después té de coca, y después... no sé cuántas cosas más, para tranquilizar nuestro querido estómago, revolucionado con los productos de la nunca bien ponderada tierra salteña.

Un sopor de que no nos ha conseguido arrancar los golpes y traqueteos del tren, nos retiene en la cama hasta cosa de las cinco de la tarde.

A esta hora, más o menos debemos llegar a Jujuy, según así está anunciado en el horario oficial.

Nos asomamos a la ventanilla para verificar si aquel cálculo oficial es exacto; pero nada vemos que nos demuestre que estamos entrando en los arrabales de una ciudad.

Interrogamos al camarero, que resulta ser un cordobés de pura cepa.

—¡Velay, niño! Ni a la nueve de la noche. Hemos tenido que ir muy despacio.

Con este retraso, en vez de estar a las diez en La Quiaca, estación terminal, llegaremos en las primeras horas de la mañana.

El cielo se ha encapotado. La oscuridad es completa. Los truenos y relámpagos aturden y encieguen. Un diluvio de agua cae sobre nosotros. Nos hacia falta para limpiarnos un poco. Nos sacará la cantidad enorme de tierra que hemos juntado en el camino. Conste que nos referimos al tren.

La tormenta continúa cuando llegamos a Jujuy. Todo chorrea agua: la estación y la gente que hay en ella.

No hemos podido salir del andén y hemos quedado sin poder conocer la histórica y antigua ciudad, tan ponderada por la bondad del carácter de sus hombres y por la belleza de sus mujeres. Hasta cierto punto es mejor, así no nos sucederá como en Tucumán, y podremos dormir tranquilos, que bien lo necesitamos.

Nos paseamos por la mal iluminada estación. Llama nuestra atención fuertes estruendos, que regularmente se repiten cada dos o tres minutos. Al jefe de la estación, o a un señor que se lo parece, nos dirigimos para inquirir el porqué de esas detonaciones.

A nuestra pregunta nos responde malhumorado y con un muy marcado acento catalán:

—¡Pero no comprende, hombre, que son bombas!

Nos quedamos en lo mismo.

—¡Bombas! ¿Para qué?

—¿Que para qué? ¡Esto sí que es...! ¿Que no sabe usted que aquí se anuncian las funciones con bombas? Y hoy, más que nunca, que se celebra el aniversario de la fundación en Jujuy del Casal Catalá, y yo, por esperar este maldito tren, que nunca llega a hora, ¡¡¡nom de Deu! tengo que estar aquí, sin poder ir.

Comprendimos el mal humor de nuestro interlocutor: era toda una cuestión para él, el no poder asistir a una fiesta que se anuncia con bombas y todo.

Nos habían hablado siempre del calor del Norte. La realidad es diferente. Un frío intenso, seco, que nos hiela y petrifica, es lo que sentimos. Parece que el sol ha perdido fuerza para calentar, en relación a lo que ha ganado en luminosidad. Amanece un día imponentemente bello. Ni una nube en el cielo. Todo azul encima; todo verde abajo.

Pasan una, dos, tres estaciones. Encomendados y bultos que quedan junto con la mala del correo. A ambos costados de la línea empezamos a notar que la producción se diferencia de todo lo que hemos visto anteriormente. Se ven plantas coronadas por capullos blancos. Se parecen a esas que el vulgo ha bautizado con el nombre de «árboles de pan». Nos informan. Es una nueva producción de la región. Se está ensayando con grandes resultados. Son las plantaciones de algodón. Fuertes empresas han invertido en ellas cuantiosos capitales.

Nos detenemos en una estación a cuyo lado existe un gran depósito. Bajamos y nos sorprendemos gratamente al contemplar un cuadro que cambia de aspecto aquel bellísimo paisaje y que si es posible decir, lo completa.

Un grupo de cuarenta o cincuenta mujeres con sus atavíos peculiares, están ocupadas en clasificar el algodón. Después de esa clasificación y en unas zooras especiales, pasa el algodón a una máquina enorme que ocupa el centro del local. Es la desmoladora mecánica.

Allí entra el algodón, y en ella es separada la fibra de la semilla. Ventiladores potentes lo limpian de la tierra y de esas mil basuras que se le juntan al recolectarse. Y continúa pasando entre los engranajes hasta salir por el lado contrario perfectamente acondicionado, en unos fardos envueltos en arpilleras, sujetos con cuatro o cinco cinchos de acero y que pesan 180 kilos.

El director técnico es un ingeniero alemán. Es el ex jefe de máquinas de uno de los vapores alemanes que quedaron detenidos en el puerto del Rosario, después de la guerra. Se ha asimilado a la tierra, a sus usos y costumbres de una manera tal, que si no fuera por esa gangosa manera de hablar nuestro idioma, se le creería nacido allí.

Entre mate y mate que ceba un indiecito descalzo, de ojos negros muy vivos, nos da detalles de todo aquello. Hace tres años empezaron los primeros ensayos. Tienen dos cosechas por año. Han repartido las semillas y han dado las instrucciones necesarias y toda aquella gente de la región, indolente por naturaleza, como no le ha costado mucho trabajo, han sembrado, y esa tierra bendita, feraz, ha respondido al pequeño esfuerzo de una admirable manera. No se conoce mejor fibra. Larga, sedosa, puede competir con la de más renombre.

No es eso solo. Nos cuenta tan simpático cicerone que se está ensayando el cultivo del olivo, pero que todavía no es posible saber si dará resultado.

Volvemos al tren encantados, sorprendidos. Junto al cuadro magnífico de la Naturaleza, el más magnífico del trabajo, de la inteligencia y de la buena voluntad, puestas de acuerdo en aquellas tierras que hasta hace poco sólo se conocían por sus leyendas y tradiciones. El cindor andino despertado en su mismo nido, por el nido ensordecedor de la maquinaria moderna. «Nuestra América» que se levanta y empieza a ascender el camino de la conquista del porvenir.

ALBERTO DE SINSENAT.

EL CARNIVAL

Martes y 131

La esplendidez del tiempo ha contribuido sin duda a que las calles se viesen un tanto concurridas...

En el Casino

En el salón de esta Sociedad, que ofrecía un magnífico y espléndido golpe de vista, la animación era mayor que en bailes anteriores...

En el Liceo

Al igual que en la calle, en el Liceo de Artesanos hicieron furor las lindas disfraces, divirtiéndose extraordinariamente...

Hidalgo y Lola Alcaraz, chula; Luisa Isabel Mathe, pasiega; Isabel Bueno y Josefa Dominguez, capuchón...

En el Centro Obrero

Todo es bullicio y algarada. La alegría corre contagiando almas y no hay una que se atreva a quedarse rezagada...

Las lindas artesanías muéstranse siempre incansables, cuando de gozar se trata, y al escuchar los primeros acordes de la orquesta lanzanse en torbellino arrollador para saborear con placer de vencedoras los compases primarios de un vals.

Los disfraces no bastan a contener nuestra indiscreción, y mal que les pese vamos a descubrir el nombre de muchas caras bonitas que se ocultaban tras los antifaces.

Maria Rodríguez, forastera; María Luisa Sánchez, Pierrot; Marciana Sardiña, chula; Salvadora López y Antonia Martínez, Pierrot; Anacleto Fernández, alsaciano; Elisa Fernández, Paulina Megías, Manuela Beltrán, Faustina Megías, Juana González, Teresa Megías, y Emilia Megías, gitana; Asunción González y Mercedes Guisado, viuda; Milagro Valero y Andrea Núñez, gitana; Consuelo Flores, automovilista; Manuela Gómez y María Gómez, cacereña; Angela de Fuente y Asunción Vera, gitana; Obdulia Sánchez y Clotilde Sánchez, Maruxa; Rafaela García, Victorina Gómez, Romana de Fuente, Concepción Hernández, Josefa Fernández, Mariana Sánchez, Juana Méndez y Bernardo García, apache; Antonina Obregón y Saura Luengo, chula.

Antonia Díaz, Isabel Barriga, Jeronima Tinoco, Carmen Vera, María Bodillo y Rosario Campanón, forastera; Manuela Fagúndez, Manuela, Pilar y Petra Núñez, apache; Aurelia y Carolina Andreu, gitana; Juana Ortiz y Mercedes Sánchez, de Czarina; Francisca Huertas, automovilista; Laura Cabrera, bola del amor.

Ramona Briones y Juana Polanco, chula; Ramona González y Luisa Gragera, Luis XV; María González, capuchón; Josefa Márquez, Antonia y Manuela Rodríguez, viuda; María Reales, oriental; Juana Gallego y María Plata, apache; Consuelo Ruiz y Encarnación González, forastera; Amalia Garrido, viuda; Teresa Muñoz, Maruxa; Ramona Regalado, chula; Antonie y María Carrasco, valenciana.

Teresa Correa, vieja; Josefa Centeno, Pierrot; Victorina y Lola Molina, chula; Avelina y Julia Regalado, Carmen e Isabel Fagúndez y María Silva, gitana; Joaquina Rosa, María Martínez, María y Francisca Bas y Nieves Ruiz, viuda; Isabel Remigio, chula; Petra Megía, capuchón; Claudia Pilar, gitana; Manuela Lara, oriental; María Álvarez, capuchón; Enriqueta Hernández, turista; María Molina, chula; Antonia Cabrera, oriental; Ruperta

González, odalisca; Juliana Antonio, forastera; Trinidad Carvajal, chula. Candela Molina, esclava; Felisa Regalado, chula; Fl. y D. L., capuchón; Casimira Hernández, forastera; María García, Paulina Nicolás y Pepa Macías, capuchón; Manuela Rey y Leonor Gómez, zinganas; Carlota Vences, viuda; Enriqueta Álvarez, capuchón; Enriqueta Hernández y María Molina, señorita; Antonia Cabezas, oriental; Ruperta González, odalisca; Juliana Antonio, forastera; Trinidad Carvajal, asilada; Candela Martínez, esclava, y Felisa Regalado, chula.

Angela y Nieves Ruiz, bailarinas; Casimira Hernández, forastera; María García, Paulina Nicolás y Josefina Macías, capuchón; Manuela Rey y Leonor Gómez, zingana; Ramona y Manuela Puig y Carmen Corchero, viuda; Josefa Muñoz, chula; Petra Amador, viuda; O. R., S. R., R. A. y M. I., capuchón; Aurora García y Amalia Álvarez, chula; Antonia Mejía, viuda; María Gómez, Josefa Núñez y Vicenta Albuquerque, ciclista; Amalia Garrido, viuda, y Carmela Ruiz, chula.

Teresa Núñez, Maruxa; Ramona Regalado, chula; Antonia y María Carrasco, aldeana; Teresa Correa, vieja; Pepa Centeno, Pierrot; Antonia y Lola Molina, chula; Avelina y Julia Regalado, Carmen e Isabel Fagúndez, María Holgado, María Silva y Manuela Cruda, gitana; Joaquina Rosa y María Martínez, viuda; María, Juana y María Bas, cruz negra.

Angela Rey, bailarina; Nieves Ruiz, flamenco; Laureana Remigio, Isabel y Petra Mejía y Josefa Lechón, chula; María Fernández y Joaquina y Modesta Hernández, capuchón; Claudia Pilar, gitana; Isabel Lara, Julia García y Celedonia González, oriental; María Álvarez, capuchón; Josefa Pérez, chula; María Díaz, ciclista.



No comprar envases para elaborar y conservar vinos, aceites, etc., sin consultar antes con este casa, la que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases.

Fábrica de tinajas de cemento armado MIGUEL BORDALLO ALMENDRALEJO

FRUMENTARIAS

En el día de ayer entraron en la capital las siguientes especies: Vinos comunes, nueve arrobas; naranjas, 10.501 unidades; melones, 11 idem; limones, 7.500 idem.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

DE SOCIEDAD

Viajeros Llegó de San Pedro de Mérida don José Alvarez García de Figueroa, propietario. Don Francisco Giles, procedente de Sevilla, del comercio. Procedente de Barcelona ha llegado don José Valls, del comercio. Han llegado de Valverde de Leganés don Gregorio Dominguez, maestro nacional, y don Teófilo Rastrolo, compañero nuestro en la Prensa. Don Daniel Prats, vino de Barcelona. Ha llegado de Don Benito el propietario de dicha localidad, don Francisco Sanfaina. Don José del Castillo, acompañando de su señora, ha llegado de Fuentes de León. Procedente de Murcia vino don José Hernar, del comercio. Llegó de Huelva don Domingo Moreno, del comercio. Don Raul Alonso, cosechero de vinos, ha llegado procedente de Almedralejo. De Murcia vino don José García Amorós, juez de primera instancia. De Don Benito, don Severiano Rebollo, propietario.

Oferias que se hacen

Alconchel.—Don Modesto Rogales Vera, tiene a la venta 400 arrobas de lana blanca, merina, fina, y 100 arrobas de lana negra. Don Demetrio Marin tiene a la venta 250 arrobas de lana blanca, merina, fina. Don Antonio Pérez Martínez vende 1.000 fanegas de avena. Almedralejo.—Se vende 100 lechones de cinco meses, de muy buena clase. Para tratar, con don Cipriano Gutiérrez. Don Lorenzo Chacón vende varios millares de alamos negros. Para tratar, con dicho señor. Badajoz.—Don Pedro Velasco vende vacas suizas paridas y próximas a parir. Don Ramón Montero de Espinosa tiene a la venta 300 lechones de seis meses, adecuados para recría con rales de bellotas. Don Ricardo Carapelo vende 700 arrobas de vino de superior calidad. También vende vacas lecheras, holandesas, y 200 fanegas de trigo rubio y 1.000 de coruche. Don Manuel Sito Rodríguez tiene a la venta 750 fanegas de avena, de superior calidad, a 750 pesetas fanega de 28 kilogramos de peso. Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta un carro de lujvo, en buen uso, y un coche manola en las mismas condiciones. Para tratar, con dicho señor, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo. Burguillos.—Don Arturo Hermosa vende cabras, primales y semientales de raza granadina, paridas y preñadas; cabras y primales de 1/2 y 3/4 sangre granadina, también paridas y preñadas; barbasos de vides americanas Rupestris, Lot o Fenómeno, limoneros y naranjos injertos sobre pie agrio. La Garrovilla.—Don José Parejo vende tres vacas recién paridas, dos al parir y dos novillas, todas holandesas. Para tratar, con dicho señor. La Roca.—Don Modesto Avila vende 100 fanegas de cebada. Don Eugenio García vende 600 fanegas de trigo duro. Don Isidoro Román vende 50 fanegas de trigo duro. Don Juan Castaño vende 100 fanegas de avena. Don Cipriano Villares Bonilla vende 600 fanegas de trigo rubio. Don Juan Romero tiene a la venta 400 corchos de colmenas. Para tratar, con dicho señor, en la dehesa de Palacitos, de este término. Montijo.—Don Francisco Ramos tiene a la venta dos novillos añosos de raza holandesa. Para tratar, con dicho señor. Monterrubio de la Serena.—Don Benito Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite. Oliva de Jerez.—Don José G. Pechlin tiene a la venta 18 cerdos de ocho a nueve arrobas. Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 5.000 quintales de corcho. Para tratar, con dicho señor.

NOTICIAS

Nombramiento.—Por Real orden del Ministerio de la Gobernación de fecha 7 de los corrientes, se le concede la jubilación a petición propia, al médico director del establecimiento balneario de Alanje (Badajoz) don Francisco Chinchilla, y se nombra director de referido balneario durante las temporadas de 1923 a 1926 inclusive, al médico del mismo Cuerpo don Julián Adame, que tenía la dirección facultativa de los mismos establecimientos denominado de Fitero Viejo (Navarra), cargo que queda vacante, el cual se proveerá por concurso entre los médicos directores propietarios. Petición de mano.—El día 11 del actual, ha sido pedida en Sevilla por don Joaquín Machuca y para su hijo el culto doctor en Medicina y competente cirujano con residencia en Monesterio, don Joaquín Machuca y de los Santos, la mano de la bella y gentil señorita Carmen Hernández de Santaolalla Santos, hija de la señora viuda de Santaolalla doña Antonia Santos. Con tal motivo se cruzaron entre los novios valiosos regalos. La boda ha quedado concertada para la próxima primavera. Observaciones meteorológicas.—Día 13.—Temperatura máxima al sol, 27°; idem idem a la sombra, 15°8'; temperatura mínima, 2°4'. Se venden puertas y ventanas. Bravo Murillo, 31. Jameson todo magro marca «El Sol». Miguel Puigver. San Privat de Bas. Gerona. Se venden puertas, ventanas y puertas falsas en buen uso. Razón, San Gabriel, 3. Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos. Se venden potros y potras de uno a cuatro años. Informes en esta Administración. Francés.—Se dan lecciones, método rápido y práctico. Se empieza a hablar desde la primera lección. Precios módicos. Bravo Murillo, 11, segundo, derecha. Gran despacho de carbón de encina a los precios siguientes: 11 1/2 kilos, 1'75 pesetas; 5 1/2, 0'85; 2, 0'35, y 1, 0'20. Calle Muñoz Torrero, 64. Teléfono 72. Se sirve a domicilio.

Gobierno civil

Alcalde de Real orden El gobernador civil, señor López Ruiz, nos manifestó anoche que de Real orden había sido nombrado alcalde de Olivenza don Luis Rodríguez.

MERCADO SEVILLANO

Cereales He aquí los precios conocidos en la plaza, que son los que rigen de compra para estos exportadores y comerciantes: Trigos.—Se pagan los de clase recios semoleros de 40 a 41 pesetas los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla. Recio corriente, a 40 pesetas los 100 kilos idem idem. Clases barbilla y blanquillo, a 40 pesetas los 100 kilos idem idem. Clase voltizos, de 38 y 1/2 a 39 pesetas los 100 kilos idem idem. Idem tremés, de 38 y 1/2 a 39 pesetas los 100 kilos idem idem. Cebada.—La de clase extremeña, de 30 a 31 pesetas los 100 kilos con saco sobre vagón Sevilla. La del país, según clase, de 33 y 1/2 a 34 pesetas los 100 kilos idem idem. Avena.—La gris extremeña de 28 a 28 y 1/2 pesetas los 100 kilos sin saco sobre vagón Sevilla. La del país, de 31 y 1/2 a 32 pesetas los 100 kilos idem idem. Habas.—Clases chicas o cochinas, de 40 a 41 pesetas los 100 kilos idem idem. Mazaganas, de 43 a 44 pesetas los 100 kilos idem idem. Maíz.—Del país, a 32 pesetas los 100 kilos idem idem. Extranjero Plata, a 31 pesetas los 100 kilos, con bolsa de origen. Alpiste.—Clase corriente, de 52 a 53 pesetas los 100 kilos idem idem. El superior, precio nominal. Altramuces.—De 25 a 26 pesetas los 100 kilos idem idem. Alverjones.—De 38 a 39 pesetas los 100 kilos idem idem. Garbanzos.—Blancos, de 60 a 65 granos en 30 gramos, a 60 pesetas los 100 kilos idem idem. Mulatos, de 57 a 58 pesetas los 100 kilos idem idem. Los de clase blandos finos, según tamaño y cochura, de 100 a 125 pesetas los 100 kilos idem idem. Harinas Cotizase: Semola.—A 55 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla. Semolada.—A 53 pesetas idem idem. Primera corriente.—A 51 pesetas idem idem. Salvados Rigen iguales precios: Rebasa, a 28 pesetas los 100 kilos con envase sobre vagón Sevilla. Fino, a 24 pesetas idem idem. Bastos, a 26 pesetas idem idem. Badajoz.—Imp. «Correo de la Mañana»

La Económica. Nueva Agencia funeraria. Inmejorable presentación. Precios sin competencia. FERNANDO BARRIO-Salmerón, 10.-Teléfono 557

COCHES BARATOS

Notable baja en todos los carruajes construidos. No comprar coches usados sin antes ver los nuevos. Gran surtido en jardineras, faetones, breach, familiares, tiburis, charret, tartanas y carros para el transporte. RAMON SALAS BADAJOZ EXPOSICION MUEBLES Y CARRUAJES FABRICA: CASTILLO, 21

OSRAM LAMPARAS se usa en todo el mundo. Includes image of an OSRAM lamp and text about quality and availability.

Importante Hemos tenido ocasión de ver unos molinos para moler café y toda clase de simientes secas que nuestro amigo don José Muñoz expone en el escaparate de su establecimiento de «El Cendado», de gran utilidad para el público, especialmente para Hoteles y Farmacias; son además inmejorables para rallar pan; lo mejor que se conoce. PRECIO, 12 PESETAS

ZOTAL para el ganado SALUD para el ganadero RIQUEZA LEA USTED TODOS LOS DIAS «CORREO DE LA MAÑANA»

Publicaciones Baily-Baillière para 1923. Includes details for Almanaque Baily-Baillière, Agenda de Butete, Agenda Culinaria, Agenda de Bolsillo, and Memorandum de la Cuenta diaria.

CORREO DE LA MAÑANA

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, números 3, 5 y 7.—Badajoz

Table with columns for Suscripciones (Badajoz, Fuera de la capital, Portugal), Anuncios (Línea del cuerpo, En las demás planas), Encajes de prospectos, Esquejas (1.ª plana, 2.ª a dos, 2.ª a tres, Media plana, Plana entera), and Descuentos para los anuncios (Por un semestre, Por un año).

HUELLAS ESPAÑOLAS

No es frecuente por cierto tropezar con un libro tan español, tan castizamente español como el que acaba de salir de la brillante pluma de Francisco Rodríguez. Huellas españolas se llama, y Huellas españolas deleita con sus descripciones, escritas en prosa limpia, cristalina, sorprende la exuberancia de ideas que sus páginas contienen, y hace pensar alto y sentir hondo, pues viene una vez a probar que España no volverá a ser fuerte, no recobrará su antiguo poderío en el concierto del mundo de no hacer alianzas sinceras y amplias con esas Españas que allende los mares proclaman con elocuencia las grandes virtudes de la raza.

Y hace sentir hondo, porque de él se deduce, sin que deje lugar a vacilación, que en la gran madre patria estamos necesitados de una política franca y lealmente americanista.

Muchas veces lo he dicho y ahora lo repito, que los españoles deben preocuparse de sus relaciones con esas Repúblicas que son carne de nuestra propia carne, pues sería tristísimo que la Metrópoli perdiera a América por segunda vez...

De todas las conquistas, la espiritual de un pueblo es la más difícil y la de más trascendencia, y si censuras merecen los gobernantes que prepararon con sus torpezas la emancipación de nuestras antiguas colonias, aún mayores las merecieron los que ciegos ante la realidad permitieron la pérdida «espiritual» de las jóvenes Españas ultramarinas. Sería un crimen de lesa patria.

Un cronista de Indias, López Gomara, dijo: «La mayor cosa, después de la creación del mundo, sacando la encarnación y muerte del que lo crió, es el descubrimiento de las Indias», y es una verdad inconcusa. Pueblo alguno del mundo cuenta en las páginas de su Historia ninguna que llegue a la que nosotros escribimos, descubriendo primero, conquistando después, paseando la cruz de Cristo y llevando hace varios siglos la antorcha bendita de la civilización en la punta de las espadas de nuestros soldados a lugares ignotos, en los que hoy, en plena civilización, nadie se atreve a llegar. Los conquistadores y civilizadores españoles del siglo XVI, superaron a los héroes de los libros de caballería.

Y la nación que tan grandiosa obra ha llevado a cabo, bien merece, bien ganado tiene un puesto de honor en los anales de la civilización.

Perfectamente conocen los americanos nuestra asombrosa labor, y por eso la aprecian y por eso la estiman y por eso se enorgullecen de tener por madre a esta España, que no tuvo jamás, como nación, codicia mercantil para aprovechar los esfuerzos que ha realizado.

Palmariamente demostró el gran Judería que España ha sido calumniada en forma grosera, soez; pero su libro admirable La leyenda negra, deja amargura en el alma, pues en él se aprende que la leyenda antiespañola, los propios españoles contribuyeron a formar.

Si se pudiera extirpar en los españoles el defecto, capitalísimo, y por desgracia muy arraigado en no pocos, de censurar a la patria, mucho ganaríamos en consideración en el extranjero. Admiro a los portugueses porque saben sentir y hablar con respeto ante los extraños de todo lo suyo, y admiro a los gitanos, sean los que fueren sus defectos, porque tienen la virtud de amar a su raza, y a través de los siglos y de las vicisitudes que han sufrido, la conservan pura.

La Misión española a Chile para asistir a las fiestas magallánicas fué un acierto indiscutible del señor Dato (que su gloria halle), acierto en el pensamiento y en la elección de personas.

El infante que la presidió une a los prestigios de su augusta estirpe, el de ser hijo de un hombre ilustre y de una dama benemérita, une el prestigio personal; y el señor Francisco Rodríguez, orador insigne, americanista de corazón, cerebro recio y escritor eximio, tenía que desempeñar su embajada con el imponderable acierto que la desempeñó. Aunque sólo fuera por el hecho de haber motivado ella el libro Huellas de España habría que celebrar su designación.

Huellas de España no es una narración oficial con lujo de nimios detalles, pero fría por caecer del comentario oportuno, de la pincelada viril, de la idea que brota en las fantasías poderosas al contemplar bellezas desconocidas, al ver una patria joven y fuerte, ágil y bizarra como los conquistadores españoles de antaño, lejos de la patria... algo inclinada por el peso de los años y por las grandes conmociones.

No es una crónica de protocolo; es la impresión de un artista en la más amplia acepción de la palabra; no es la narración de un Embajador hecha con seriedad pedantesca; es la narración cálida y vibrante de un maestro de periodistas; es catarata de recuerdos agradables que encantan, que subyugan como un romance ameno.

Francos Rodríguez ha hecho un precioso libro, un libro muy español cuya aparición debemos celebrar todos los que por América sentimos cariño; un libro que deben leerlo los gobernantes españoles que tengan conciencia de sus deberes. Aplaudámoslo con entusiasmo.

ANTONIO DEL SOLAR.

NECROLOGIA

Ayer falleció en Lobón, a los setenta años de edad, el pundonoso caballero don Pedro de Coca y Pizarro. Las innumerables dotes personales que le adornaban y su trato afable, hicieron que fuese apreciado y querido de cuantas personas lo trataron. Recibió lleno de santa unción los auxilios espirituales, como cumple a un fervoroso cristiano. Con tan triste motivo hacemos expresión de nuestro más sincero pesar a toda su distinguida familia y, principalmente, a sus hermanas doña Elvira y doña María de Coca. Al acto del sepelio, que se verificará hoy en Lobón, acudirán a rendirle el tributo de despedida todas las clases sociales de aquella localidad, prueba evidente del sinnúmero de amistades con que contaba el finado.

GASOLINA SHELL 70 CTS. LITRO. JUSTO GARCIA. F. es la Constitución, 3 y 4. P. Mineyo, 6, 7 y 8.

Información militar

Presentaciones. Han verificado su presentación ante el Gobernador militar de la plaza, los señores siguientes: Capitán de Infantería don Gumersindo Zamora, presentación, de Larache. Capitán de Caballería del regimiento de Villarrobledo, don José de la Hoz, presentación, de Alcalá de Henares. Alférez de Intendencia don Francisco Barber, depedida. Servicio para hoy. Parada, Gravelinas. Jefe de día, señor teniente coronel de ídem, don Luis Pareja. Imaginaria, señor comandante de ídem, don Guillermo García. Hospital y provisiones, quinto capitán del mismo.

Hay a la venta

cinuenta cerdos de buena clase, con cinco arrobas de peso, estando aún en ceba. Para tratar, con su dueño, don Sebastián Prieto Rodríguez, en Aceuchal.

VIAJANTE

Se necesita con práctica en el negocio de maquinaria agrícola. Darán razón en esta Administración.

P. Gómez Muñoz DENTISTA ECHEGARAY, 7, PRAL.—BADAJOZ

Bolsa de Madrid

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', 'Acciones', and 'Obligaciones Hipt.'. Includes sub-sections like 'Perpetua exterior', 'Perpetua interior', 'Carpeta interior', 'Amortizable', and 'Cambio internacional'.

EL PASO BENEGAS, 16 ALMACEN DE VINOS. Vinos blanco y tinto, a 7'25 pesetas arroba, y a 0'50 litro.

Motor a gas pobre magnífico, nuevo, de 310 H-P., marca Otto Deutz, con fábrica de gas completa y una bomba para el agua de refrigeración, con depósito de chapa. Se vende en el GARAGE PLA.

PERDIDA en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SENORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma. FRANCISCO SANCHO.—Olivenza (Badajoz)

Ford EL AUTOMOVIL UNIVERSAL TURISMO Pesetas 3.575. Jamás antes se había ofrecido una oportunidad igual. Si Ud. se fija bien, convendrá que no hay razón para que compre otro coche que no sea el Ford. Los precios son los más bajos, los repuestos cuestan mucho menos que otros, los gastos de sostenimiento son más reducidos en general; sin embargo de todo, el Ford le llevará a cualquier lugar a donde quiera ir. En los momentos actuales es preciso mucho sentido común para no gastar como en épocas pródigas. Compre un Ford y tendrá un automóvil durable que le proporcionará las comodidades de cualquier otro de mayor precio. Agente único en Badajoz: JOSE M. CARANDE De Gabriel, 30

VILLAR DEL REY Riña sangrienta

En este pueblo riñeron hace dos días los vecinos Juan Carmona, Francisco Pulido, Francisco Durán, Fidel Herrera, Víctor García, Francisco Doncel, Vicente Rodríguez y Jacinto Pulido. Pronto vinieron a las manos, armando un escándalo monumental, por lo que se vieron obligados a intervenir los guardas rurales Santiago Rodríguez y Manuel Piñero.

Los revoltosos, lejos de obedecer a las amonestaciones de los guardas, arremetieron contra éstos, haciendo un disparo que causó una herida en la región lumbar al guarda Piñero, calificada de pronóstico reservado, la cual fué curada por el médico titular del pueblo.

El Francisco Doncel, fué asistido de una herida leve en la región frontoparietal, producida por un sáblazo que le propinó el guarda herido.

La benemérita efectuó la detención de los contendientes, incautándose de una carabina que el Doncel tenía en su domicilio y que en la refriega arrebató a un guarda.

En casa de un vecino llamado Braulio Teodoro, fué hallado un sable, que según parece había dejado caer un guarda.

La Guardia civil activa las gestiones para descubrir al autor del disparo y ocupar el arma.

De todo, se ha dado cuenta al Juzgado municipal, habiendo sido encarcelados los autores de la trifulca.



Chocolate AGUSTINOS RECONOCIDO COMO EL MEJOR Y PREFERIDO POR LAS FAMILIAS DE BUEN GUSTO. BASTA PROBARLO PARA CONVENCERSE TREINTA AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE SIENDO SIEMPRE IGUAL EN CALIDAD Y PUREZA. Es la marca que más imitaciones ha tenido lo que prueba su bondad. PRECIO: 1.25, 1.50, 1.75 y 2 pesetas paquete. Venta exclusiva de estos chocolates: LA PERLA. Teléfono 140.

SE VENDE en Mérida la casa número 36 de la calle de Santa Eulalia. Para tratar, con su dueño, que habita en la misma.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 14, 1'30 h.

El viaje de los reyes. En el Ministerio de Estado confirmaron el aplazamiento del viaje que harán a Bruselas los reyes de España. Aunque el viaje ha sido aplazado, no ha sido determinada la fecha en que éste ha de realizarse.

Desmintiendo una noticia. El ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha publicado una nota diciendo que desde que es ministro de la Guerra jamás ha dirigido telegramas ni comunicaciones consultando el espíritu de las guarniciones durante la pasada cuestión militar.

Agregó que ni en el pasado, ni en el presente, ni en el futuro, usará estos procedimientos, y que no hará nada de eso por mucho que se diga y se crea.

Partido de "foot-ball". En el campo del Real Madrid F. C. ha tenido lugar un encuentro entre el equipo propietario del campo y un team suizo.

El partido fué reñidísimo, siendo presenciado por miles de espectadores.

Resultaron vencedores los españoles por siete tantos contra uno de los suizos.

Mañana se repetirá el encuentro, reinando gran animación entre los elementos amantes del deporte.

Todos los bailes estuvieron animadísimo y el desfile de carrozas, que fué muy brillante, transcurrió sin que se registrara el menor incidente.

La cuestión del pan. El alcalde, señor Ruiz Jiménez, ha decretado el cierre de 23 tahonas de distintos distritos de Madrid, las cuales no reúnen las necesarias condiciones de higiene.

La Prensa elogia unánimemente la actitud del Alcalde, que ha empezado a dictar severas medidas para conseguir la solución del problema.

El señor Ruiz Jiménez manifestó que se propone perseverar en esta actitud, pues cerrando algunas tahonas se evitará el encarecimiento del pan, el cual tiene por principal causa el exceso de fabricantes que existen.

Fiesta en Palacio. En las habitaciones de la reina Cristina del Palacio real, se verificó un baile en honor de los hijos de la princesa Salm-Salm y de los de los infantes doña Luisa y don Carlos.

A la fiesta, que resultó lucidísima, asistieron todo el personal palatino, numerosas personalidades de la aristocracia y representantes del Cuerpo diplomático.

El Carnaval en Madrid. Hoy, tercer día de Carnaval, la benignidad del tiempo, que ha sido espléndido, ha contribuido a dar mayor realce a la fiesta.

En el paseo de la Castellana se notó mucha más animación que en los días anteriores.

Baile original. En el teatro Nuevo se verificó hoy un baile de máscaras organizado por el Círculo de Artistas.

En la sala había una enorme Arca de Noé, de la que salían las máscaras disfrazadas de animales.

La fiesta resultó lucidísima. Del robo a un tren. Se ha elevado a la Audiencia el sumario que se instruye con motivo del robo de la caja de caudales en el tren de Pueblo Nuevo.

Huelga. Se han declarado en huelga los obreros de la importante fábrica de tejidos Coma Hermanos, situada en Granollers.

La censura. La censura interrumpió varias conferencias telefónicas y telegráficas de Sevilla, relatando un suceso ocurrido en la alameda de Hércules y del que fué protagonista un oficial del Ejército.

Después se ha sabido que este incidente no tuvo importancia, pues se trata de una mascarada.

Dris-Ben-Said. Málaga.—En el vapor correo llegó procedente de Melilla el moro notable Dris-Ben-Said, que como se sabe ha tomado una parte muy activa en el rescate de los prisioneros.

Dris-Ben-Said se dirige a Madrid, donde ha sido llamado por el Gobierno.

Pruebas. Melilla.—Se han efectuado las pruebas de los cohetes pistolas para iluminación y señales entre las tropas.

En el momento de la explosión estos cohetes arrojan abundantes chispas de intensa luminosidad que se esparcen en radio de muchos metros.

Las pruebas, que resultaron muy satisfactorias, fueron presenciadas por las autoridades militares.

Hundimiento. Sevilla.—En la calle de Feria se derrumbó el andamio de una casa en construcción, resultando heridos cinco albañiles, uno de ellos de mucha gravedad.

Fiesta andaluza. Sevilla.—En el Pasaje de Oriente se celebró una fiesta andaluza a la que asistieron 250 turistas norteamericanos que llegaron procedentes de Cádiz.

Catástrofe automovilista. Sevilla.—En un automóvil que se dirigía a Jabugo, iban cinco industriales de esta capital.

A consecuencia de un accidente del terreno, volcó el vehículo, resultando heridos graves dos de los ocupantes, y leves los tres restantes.

El temporal. Alicante.—Reina un violento temporal, que obliga a los barcos a refugiarse en el puerto.

Al salir el avión correo con dirección a Málaga, una ráfaga de viento le rompió un cable, cayendo el aparato violentamente desde una altura de 300 metros.

El avión quedó totalmente destrozado, y el piloto resultó ileso milagrosamente.

Un incendio. Oviedo.—En un taller de pirotecnia se produjo una formidable explosión a consecuencia de un incendio.

Resultaron heridos de bastante gravedad cinco operarios.

Una centenaria. Granada.—A la edad de ciento cinco años ha fallecido Consolación Ruiz.

Las diabluras infantiles. Valencia.—En el inmediato pueblo de Torrente dos niños se subieron en los topes de un tranvía.

A consecuencia de un brusco movimiento del vehículo los niños cayeron en la caja de la vía, resultando muerto uno de ellos y gravísimamente herido el otro.

Un ladrón gravemente herido. Bilbao.—En la calle de San Bernardo un sujeto robaba en una casa y creyéndose sorprendido se dirigió a un balcón con objeto de fugarse, pero desgraciadamente cayó desde una gran altura, resultando herido grave.

En los bolsillos se le ocuparon bastante dinero y muchas joyas, producto de los robos.

Robo de un pliego de valores. Córdoba.—En la Administración de Correos se notó la desaparición de un pliego de valores de diez mil pesetas.

Se detuvo al oficial Rafael Tallos que se confesó autor del robo.

Línea aérea. Alicante.—La Compañía de navegación aérea, Toulouse Babat, establecerá nuevas líneas de Alicante a Barcelona, Palma, Argel y Orán, llevando los aparatos correspondencia y pasajeros.

Cada uno de los aviones tendrá tres motores de 195 caballos cada uno. Permitirá el transporte de ocho pasajeros y el servicio se efectuará diariamente.

Hasta ahora la Compañía cuenta con ocho aparatos.

La cuestión de Tánger. París.—En la Cámara de los Diputados, el señor Poincaré, hablando de las negociaciones de los estatutos de Tánger, dijo que estos trabajos empezaron en 1911; pero que, a consecuencia de la guerra, hubo que suspenderlos.

Brevemente se reanudaré el estudio de los estatutos, en el que intervendrán España e Inglaterra.

Las minas turcas. París.—Dicen de Constantinopla que el alto mando turco ha notificado al alto mando inglés que todo intento de explotación por Inglaterra de las minas turcas, será considerado como un casus belli.

Bodegas de la plaza de San José, número 13. Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Enrique del Corso Hernández, de sesenta y dos años, lesión orgánica del corazón. Asilo de Ancianos.

Manuel M. Borrega, de diez meses, debilidad congénita. San Atón, 72.

Nacidos.—Isabel Gutiérrez Preciado. Costanilla, 28.

Pablo Garay Barroso. Barriada de la Estación.

Isabel Martínez Bejarano. Afligidos, 61.

Matrimonios.—Ninguno.

Lo imprescindible, el "Atlas,"

puesto que siendo un pegamento de precio económico puede adquirirlo cualquiera que tenga toda clase de vajilla rota, pega las suelas de las botas, las correas, cristales y toda clase de figuras por rotas que estén. En resumen, lo pega todo.

Se vende en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA.

"SANTA ANA," FERRETERIA, DROGAS Y CRISTAL JOAQUIN SAMA, 9, Y SANTA ANA, 1 BADAJOZ SE COLOCAN CRISTALES A DOMICILIO